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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 15940:2023) vypracovala technická komise CEN/TC 19 Plynná a kapalná
paliva, maziva a příbuzné výrobky ropného, syntetického a biologického původu, jejíž sekretariát
zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do listopadu 2023 dát status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do listopadu 2023.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 15940:2016+A1:2018+AC:2019.

Významné technické změny mezi tímto dokumentem a předchozím vydáním EN
15940:2016+A1:2018+AC:2019 jsou tyto:

a)  aktualizace poznámky v předmětu normy vysvětlující schválení výrobku pro účely vozidla;

b)  odstranění dřívější odchylky A pro Belgii z důvodu změny legislativy;

c)  aktualizace normativních odkazů směrem k nedatovaným verzím, pokud se netýkají požadavků
pocházejících z evropských směrnic (v souladu s rozhodnutími CEN/TC 19 v koordinaci
s Evropskou komisí), a v případě potřeby aktualizace platných dat zveřejnění;

d)  zahrnutí změny EN 14214 pro specifikaci FAME;

e)  přidání mikrodestilace (EN 17306) jako alternativní zkušební metody k destilaci podle EN ISO
3405 a EN ISO 3924;

f)   přidání techniky ICN (EN 17155) jako alternativních metod pro stanovení cetanového čísla
podle EN ISO 5165;

g)  přidání automatizované metody (EN ISO 22995) jako alternativní zkušební metody k bodu
zákalu podle EN ISO 3015;

h)  přidání Stabingerova viskozimetru (ISO 23581) jako alternativní zkušební metody k viskozitě
podle EN ISO 3104;

i)   přidání metody EDXRF spektrometrie (EN ISO 13032) jako alternativní zkušební metody ke
stanovení síry;

j)   nahrazení kapitol, které stanovují požadavky na prevenci kavitace a na ochranu před
zadřením, a nahrazení přílohy k ochraně před zadřením úpravou požadavků na zlepšenou
mazivost v tabulce 1, a dále odstranění požadavku na vykazování hodnoty začátku destilace
z tabulky 1 a zavedení kratšího upozornění v 6.4.6;

k)  přidání stanovení oxidační stability zrychlenou oxidační mikrometodou (EN 16091) jako
alternativní zkušební metody k oxidační stabilitě podle EN 15751 pro motorovou naftu
obsahující FAME nad 2,0 % (V/V);



l)   přidání návodu, jak aplikovat korekci vychýlení (bias);

m) vypuštění odkazu na alternativní korelační rovnici v EN 15195 pro výsledky mimo rozsah
metody;

n)  aktualizace přílohy A na základě nedávných aktualizací standardních zkušebních metod;

o)  úvahy týkající se použití tohoto dokumentu pro použití topných paliv byly zahrnuty do úvodu;

p)  aktualizace odkazu EN 15195;

r)   povolení přimíchávání motorové nafty podle EN 590.

V tomto dokumentu jsou specifikovány všechny relevantní charakteristiky, požadavky a zkušební
metody. Tyto specifikace jsou relevantní pro jízdní vlastnosti vozidel a v současné době je známo, že
zabraňují poškození vozidel a jejich hnacích ústrojí. Požadavky tohoto dokumentu v závislosti na
klimatu se mohou lišit v závislosti na národním přijetí EN 590 a EN 14214 a měly by být uvedeny ve
zvláštní národní příloze.

Požadavky vyplývající ze změn 2003/17/ES [11], 2009/30/ES [12], 2011/63/EU [13] a 2014/77/EU
[14] k evropské směrnici o jakosti paliv 98/70/ES [10], jsou vzaty v úvahu. Data jsou součástí všech
odkazů na normativní zkušební metody, aby byly splněny požadavky Evropské komise,
s doprovodným ujištěním CEN/TC 19, že všechny odkazované aktualizované verze budou vždy
poskytovat přinejmenším stejnou přesnost a přinejmenším stejnou úroveň preciznosti (viz [12]).

Označení na čerpadle tohoto výrobku je v souladu s požadavky směrnice o kvalitě paliv a směrnice
o infrastruktuře alternativních paliv [15].



Bylo provedeno několik hodnocení zkušebních metod pro parafinickou motorovou naftu a jejich
výsledky [8] vedly k závěrům ohledně použitelnosti každé ze zkušebních metod, jak je požadováno
v kapitole 6. Závěr těchto hodnocení, částečně financovaných Evropskou komisí, vedl k možnosti
povýšit původní technickou specifikaci na plnou evropskou normu. I když se jedná o jeho hlavní
skutečné použití, výrobek se nyní již neomezuje na používání vlastního vozového parku, ale rozsah
vymezuje potřebu ověřit použití výrobku u výrobce vozidla. Neexistují žádné legislativní požadavky
EU, které by omezovaly použití tohoto výrobku pro vlastní vozový park. O takovém omezení
nerozhoduje specifikace, ale trh. Z tohoto důvodu a s ohledem na potřebu ověřit použití výrobku
u výrobce vozidla byla všechna omezení týkající se vlastního vozového parku z textu CEN/TS
vypuštěna.

Tento dokument je založen na nejnovějších znalostech v době publikování, ale bude vyžadovat revizi
na základě dalších zkušeností s používáním parafinické motorové nafty nebo v případě, že bude
specifikace buď běžné
motorové nafty, EN 590, nebo FAME, EN 14214, stanovena (revidována) CEN/TC 19 nebo na
základě dalších zkušeností s používáním parafinické motorové nafty podle tohoto dokumentu. Další
informace lze nalézt v CEN/TR 16389 [4].

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní
Makedonie, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Tento dokument byl stanoven pro specifikaci normy s požadavky na motorovou naftu na bázi
syntézního plynu nebo hydrogenačně rafinovaných bioolejů, tuků nebo jiných vhodných surovin.
Parafinická motorová nafta nesplňuje normu pro motorovou naftu EN 590 [1]. Její hustota může být
mimo limity pro motorovou naftu a popisované palivo třídy A má vyšší cetanové číslo. Parafinická
motorová nafta je široce dostupná a od první publikace EN 15940 je stále více schvalována pro
použití ve vozidlech. Není však doporučena pro všechna vozidla, před použitím se poraďte
s výrobcem vozidla.

Vzhledem k tomu, že některé výrobní procesy vedou k palivům obsahujícím cykloparafiny, stejně jako
n-parafiny a isoparafiny, vykazují odlišné cetanové číslo ve srovnání s jinými parafinickými naftami.
Proto byly v tomto doku-
mentu specifikovány dvě třídy, z nichž jedna vykazuje lepší kvalitu zapalování ve srovnání
s motorovou naftou splňující EN 590.

Tento dokument se zabývá mísením parafinické motorové nafty s metylestery mastných kyselin
(FAME). Na základě směrnice EU o obnovitelných zdrojích energie (RED, 2018/2001/ES [9]) a také
nejnovějšího vývoje, týkajícího se evropské normy pro motorovou naftu, existuje naléhavý požadavek
povolit směsi FAME a těchto parafinických paliv, které již nejsou klasifikovány jako paliva
z obnovitelných zdrojů.

Parafinická motorová nafta se také používá jako přísada do motorové nafty. V takovém případě
nemusí splňovat požadavky EN 15940, protože složení a vlastnosti směsí motorové nafty jsou
specifikovány v příslušných normách pro motorovou naftu, např. EN 590 a EN 16734 (viz EN
590:2022, 6.4 a EN 16734:2022, 6.4 [3]).

Dokument bude použitelný volitelně pro schválení použití v motoru, přejímku paliva a povolení
prodeje na čerpací stanici, což podporuje místní předpisy i mezinárodní obchod. Viz také CEN/TR
16389 [4].

Při použití parafinické motorové nafty pro vytápění se použijí specifické národní normy.



1 Předmět normy
Tento dokument popisuje požadavky a zkušební metody pro parafinickou motorovou naftu
prodávanou a dodávanou jako takovou, obsahující až 7,0 % (V/V) methylesteru mastných kyselin
(FAME). Je použitelná jako palivo pro použití ve vznětových motorech a vozidlech kompatibilních
s parafinickou naftou. Dokument specifikuje dvě třídy parafinické motorové nafty: s vysokým
cetanovým číslem a normálním cetanovým číslem.

Parafinická motorová nafta vzniká ze syntézních nebo hydrorafinačních procesů.

POZNÁMKA 1 Pro obecnou záruku na vznětový motor je třeba před použitím konzultovat
kompatibilitu s výrobcem vozidla. Parafinická motorová nafta může u některých stávajících motorů
vyžadovat validační krok k potvrzení kompatibility paliva s vozidlem. (viz také úvod k tomuto
dokumentu). Je však třeba poznamenat, že parafinická motorová nafta je široce dostupná a od
prvního zveřejnění tohoto dokumentu je výrobci vozidel stále více schvalována pro použití ve
vozidlech.

POZNÁMKA 2 Pro účely tohoto dokumentu se výrazy „% (m/m)“ a „% (V/V)“ používají k vyjádření
hmotnostního podílu
a objemového podílu.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


